



# АКТЫ

СОБРАННЫЕ

КАВКАЗСКОЮ АРХЕОГРАФИЧЕСКОЮ КОММИССИЕЮ.

АРХИВЪ КАНЦЕЛЯРИИ ГЛАВНОНАЧАЛЬСТВУЮЩАГО.

ТОМЪ XII.



Тифлисъ.

Типографія Компании Государственных Издательств Товарищества им. Кавказ.

1904

# КАВКАЗЪ и ЗАКАВКАЗЬЕ

ЗА ВРЕМЯ УПРАВЛЕНИЯ

ГЕНЕРАЛЪ-АДЪЮТАНТА

ГЕНЕРАЛЪ-ФЕЛЬДМАРШАЛА

КНЯЗЯ АЛЕКСАНДРА ИВАНОВИЧА

БАРЯТИНСКАГО.

1856-1862.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ



Князь А. У. Баратынский.

**600.** Записка наказного атамана Войска Чертеморского, ген.-м. Филиппсона, о земле Натухайцев, от 4-го октября 1856 года.

Очерк земли Натухайцев. Пространство между Кубанью, Черным морем, до Суджукской бухты, и р Адагумом составляло землю Натухайцев, на которой народонаселение не менее 20/т душа муж пола.

Северо-западная часть этого края открыта и образует волнистую местность, весьма способную для земеделия. Остальное пространство покрыто пересыпанной и лесами, из которых, однакоже, мало стволов деревьев. Вообще почва состоит из толстого слоя щирого чернозема, между наглаждавшими трубы между холмами. Дорога из Анапы в Новороссийск отходит примерной участок, из которого народонаселение Натухайцев расположилось по богатым долинам рр. Сула, Дорса, Озербей и других, впадающих в море. Места здесь изобилуют характером горного края, равно как скаты хребта Семетх, из которого вытекают на разные стороны реки Псебеист, Шуко, Сумай, Гасталай, Кумакур, и др. Довольно Здесь местность, весьма пересыпанная, мало удобная для земеделия, покрыта лесом и представляет довольно значительныя затруднения для военных движений. Народонаселение этого горного края — воинственное и живет в кочах краинских малыми аулами. Богатая долина Адагума ограничена, что горное пространство и самую землю Натухайцев вдоль язовирь стороны Кубани, от моря до Верениковой пристани, почти открыта и удобна для поселения, да же местность — пересыпанная, но не представляет особенных неудобств для движений. За Псебеистом до Адагума предгоры отдаются от Кубани и образуются волнистые равнины, покрытыми перелесками Руслом Кубани больше или мене окружено заливами и плавнями, затопляемыми водой.

По этому краю существуют три главных сообщения: 1) от Анапы в Новороссийск, 2) от Анапы, через Гасталай, к Вереникову укреплению и 3) в Новороссийск, по ущелью Неберджа и Адагумской долине, до самого выхода этой реки из гор в окрестностих бывшего Абиганско укрепления. Для первых дорог удобны для движений войск и тяжелей; посыльные, особенно для выхода в долину Адагума, составляют тяжелыи перевозы из Новороссийска через хребет Маркотх был хорошо разработан, самая дорога по Неберджю и Адагуму довольно удобна, но требуется в некоторых местах разработать.

Край этих главных путей, есть много второстепенных, удобных для движений войск, исключая горного пространства, с которым было выше сказано. Здесь для движений необходимы засечные разработки и особенно выпутка пророси в лесах.

Система засечений земли Натухайцев. Засечки и прочие водоразделы в земли Натухайцев есть предприятие совершенное новое, и все засечены, которые мы здешь видим, упразднены или уничтожены в посыльие два года. Из прежних действий наших мы извлекли только ту пользу, что край наименее известен и мы получили убеждение в невозможности им утверждаться иначе, как только при непреизвестных условиях удаления отдала горы и занятая земли наших воинственными народонаселением.

Это само собою указывает на выгоднейшую систему действий Во всяком случае, она должна быть согласована с тем, который давно и с усердием следит за Правом Флангом, составляющей один и тот же театр войны. Образование края и направление львых притоков Кубани указали на возможность постепенного перекрывать нашу кордонную линию с Кубани на Лабу, Влыу, Пшичу и так дале на запад. Новые кордонные линии занимаются вспомогательными засечками, и сюда водоразделы становятся ненужными пересечениями.

Таким образом совершается маневренное, но вирное и единственно возможное занесение северной стороны Кавказа. Горы генерируют удобную землю, сгеляются на пространствах, которые посте-

пенно уменьшаются, и можно предвидеть что придется время, когда они должны будут покориться безусловно, или соединить очистить северный склон Кавказа.

Постепенно приобретаемая от горцев передвижением кордонных линий земля заселяется на Правом Фланг Линейным казачьим Войском, которое, таки сказать, составляет тело основание системы этих действий.

Однакаковость земли и местных давных указывают, что и для занесения земли Натухайцев должна быть принята та же система, только основанием должно здесь служить смежное с этим краем Черноморское казачье войско.

На присоединении к Черномории сопредельных ей земель Закупленных народов давно посыпалась Высочайшая вола, объявленная бывшим тогда командиром Отдельного Кавказского Корпуса, в отрывке из военных министра, 15 декабря 1837 года, № 2379, приведенная в статье 2482 ч I кн II гл IV Св. воин. Суть думы, что не следует доказывать пользу этой меры, особенно в настоящие времена. Черноморское казачье войско должно двигаться постепенным устройством станиц от Анапы в востоку, там же как Линейное казачье войско выдвигает свою населеніе от верхов Кубани на юг. Это движение должно быть прикрыто кордонными линиями, постепенно устраиваемыми и занятими регулярными войсками, которых, конечно, потребуется тьма нечно, чьим самостоятельством будет новое послание за этими линиями.

Постепенное устройство курдоманъи линий. Такими образомъ с первым взглядом представляется возможность утвердить кордонную линию от укр. Верениковского, через укр. Гасталевское, на верховья Суко, вторая линия может ити по течению р. Псебеиста на форт Раевский, к верховьям р. Озербей, и, наконец, третью линию можно провести от Новороссийска по долинам Р. Неберджа и Адагума до Кубани.

Устройство сей посыпанной линии будет означать окончательное занятие пами земли Натухайцев.

На кордонных линиях должны быть устраиваемы укрепления и посты, которые будут управляться по штаб дивизии впереди и защищаться новыми станицами, но Анапа, Новороссийск и Верениковское укрепление должны быть постоянными пунктами; из двух первых будут находиться склады военных запасов и расположены разведки для наступательных движений и обороны края, посыпание прикрывает удобной переправой через Кубань.

По Высочайшей воле, из всех мыслей сего года занята пами Анапа эта крепость, устроенная Турками в 1783 году, вопреки всем правилам фортификации и на безводном месте, была пами покинута в мае прошлого года, стены отчасти разорваны, стены сожжены. Но чтобы мы не успели совершенно разрушить, довершилъ настѣль, такъ что, приидя 10-го июня въ Анапу, мы начали груду развалин. Стены до такой степени испорчены, что для восстановления потребовалась сначала совершенный их разбор.

На основании предписанія г главнокомандовавшаго, от 27-го июня, № 1241, из Анапы занята часть, приставляемая к морским и Русским орудиям, где было сохранилось стены сожженныхъ азиатъ. Это пространство, составляющее четверту часть Анапы, ограждено каменными стѣнами, а старым крѣпостнымъ стѣнамъ, по возможности, приведены въ оборонительное положеніе. Въ этомъ временіи укреплени устраиваются позиціи на два батальона пѣхоты, 4 полевыхъ орудія и Анапскій горскій пол-аскадрон.

Вышеизложимъ предписаніемъ, № 1241, г главнокомандовавшаго возложить на меня съ известиемъ о падении земли Натухайцевъ из окрестностей Анапы, у бывшей станицы Николаевской, или где буде удобно, места для сооруженія крѣпости съ прочими постройками для гарнизона и складовъ, а на мѣстѣ старой крѣпости Анапы предположить башни или другія оборонительныя сооруженія только для защиты отъ горцевъ пристани и для прикрытия сообщенія крѣпости съ берегомъ моря.

По сдѣланымъ рекомендованіемъ во всѣхъ окрестностяхъ, я остановилъ выборъ для новой крѣпости на мѣстности, находящейся

въ 11-ти верстахъ отъ Абаны, по дорогѣ въ Новороссійскъ. Это мѣсто, по мнѣнію моему, соединяетъ вся удовольствія изъ хозяйственности и военному отношенію, приспособляетъ значительное пространство къ морю, съ которымъ имѣетъ весьма удобное и обширное сообщеніе.

По устройствѣ адѣлъ крѣпости, Абана можетъ быть упразднена и на этомъ мѣстѣ можетъ съ особеннымъ удобствомъ водороптываться козырь станія, а въ зданіяхъ, которыя временно занимаютъ войска, могутъ быть помѣщены госпиталь, карантинъ таможенное управление и другіе заведенія, которыхъ требуютъ близкость къ морю. Стѣны главнаго двухъ-этажнаго корпуса бывшаго агаситства уѣздныхъ и вообще это заведеніе можетъ быть возобновлено безъ большихъ издержекъ. Въ такомъ случаѣ Фанагорійскій госпиталь, тоже разрушенный, сдѣланъ совсѣмъ не нужнымъ, а въ Новороссійскѣ, новой крѣпости и другихъ уѣзденіяхъ можно обойтись одніми здѣсь заведеніями.

Упраздненная крѣпость Абана, прикрыта впереди кордонной линіи и поселеніемъ, потребуетъ в гарнизона для обороны, а въ только обикновенномъ нараfu изъ кирпичей замаски и заведеніемъ. Новая же крѣпость входитъ въ черту первой кордонной линіи, которая, какъ сказано выше, можетъ быть проведена отъ укр. Варениковскаго чрезъ Гастагай къ берегамъ р. Сунжы.

На занятіи Новороссійска въ будущемъ году посыпалась Высочайшая вола: Этого города, оставленнаго нами въ прошлую войну, разрушить гордами по основамъ, такъ что теперь нужно будетъ устраивать въ Суджанской бухтѣ новое уѣзденіе, независимо отъ развалинъ прежнаго.

Для сообщеній Новороссійскъ съ Аланой или новой крѣпостью, нужно устроить промежуточное уѣзденіе, для этого служилъ фортъ Раевскій; но, при трехъ-тихъ обстоятельствахъ, я бы полагалъ, не возобновлять его ни прежнемъ неудобномъ и недорогомъ мѣстѣ, а устроить такое-же новое уѣзденіе въ верховыхъ Баканской долины, гдѣ чрезъ нее переходятъ дороги въ Новороссійскъ. Это уѣзденіе было-бы на полу-дорогѣ отъ новой крѣпости къ Новороссійску и, сверхъ того, находилось въ вершинахъ Бакана, впадающаго въ Адагутъ, было-бы позади для будущихъ наступательныхъ дѣйствій и упроченіе кордонной линіи въ сей постѣйной рѣкѣ.

Еще болѣе необходимы немедленное возобновленіе Гастагайскаго уѣзденія, которое не можетъ быть обезпечено сообщеніемъ Абаны съ укр. Варениковскими, ни устроена первая кордонная линія.

Всѣ эти уѣзденія должны состоять изъ оборонительныхъ казармъ, соединенныхъ каменными стѣнами, имеющими хорошую пушечную и рожевую оборону. Изъ новой крѣпости и Новороссійской это должно быть непремѣнною условіемъ, и не въ уѣздѣ, чѣмъ въ промежуточныхъ уѣзденіяхъ найдется каменный материалъ, а строевого гѣта тамъ совершенѣють изъ. Всѣ зданія въ упомянутыхъ укр. Гастагайскомъ и Раевскомъ были изъ сосноваго лѣса, они были срублены въ Ростовѣ и привезены моремъ въ Абану.

Въ Новороссійскъ ялагаю необходимыи назначить два батальона, въ новой крѣпости—три батальона и штабъ Крымскаго полка. Изъ сей постѣйной крѣпости должны высыпаться по одной ротѣ для занятія укр. Гастагайского и Раевскаго. Эти роты должны быть по временамъ перемѣняныи другими.

На основаніи вышесказанныхъ предписаній мін. г. главнокомандовавшаго, № 1241, устройство форштадтовъ при всѣхъ сихъ уѣзденіяхъ не можетъ быть допущено.

Конніціи полагаю нужнымъ изѣбѣть въ новой крѣпости 2 сотни Донскаго полка и Аланскій горный полу-есадронъ, изъ Новороссійска—одну сотню Донскаго полка и, сверхъ того, чѣмъ честъ всеподорожные спешащіе доказовіе сформировать на томъ-же основаніи другой полу-есадронъ изъ мѣрныхъ гордевъ. Несмотря на свою ничтожную численность, онъ можетъ изѣбѣть съ особеннымъ пользою замѣнить горадо большую часть преградной конніцы. Охотниковъ поступить въ этотъ полу-есадронъ найдется больше,

чѣмъ нужно. Я не сомнѣваюсь, что Новороссійскій полу-есадронъ будетъ служить такъ же храбро, честно и усердно, какъ служили всегда Аланскій. Употребленіе въ такомъ видѣ постоянныхъ инан-ци можетъ изѣбѣть очень важную пользу, а ихъ содержание дешевле, чѣмъ содержание такой части нашей преградной конніцы, которая могла-бы ихъ замѣнить. Содержаніе Аланскаго города-полу-есадрона обходится до 13-ти т. р. съ годомъ.

Кромѣ гарнизонной артиллеріи, на вооруженіе потребуется чѣмъ изѣбѣть для наступательныхъ дѣйствій подвижной артиллеріи въ Аланѣ и Новороссійскѣ—по четыремъ полевыхъ орудія съ лошадьми и упряжью и, сверхъ того, по 4 горныхъ орудія съ упряженіемъ, но безъ лошадей, на Гастагай и фортъ Раевскій—по одному горному орудію съ упряженіемъ и лошадьми.

*Дѣйствіе противъ Натахайцевъ.* Въ одно время съ устройствомъ кордонной линіи должно быть предпринято удаление Натахайцевъ изъ гористаго пространства между укр. Гастагайскимъ и Раевскимъ и отъ сей черты до Адагута. Тутъ мѣста крѣпки, а народовъселеніе довольно значительно и конспиративно. Ему можно удалить изъ этого края только силами оружія. Могутъ затрудненія встрѣтиться при очищеніи пространства между Новороссійско-Аланской дорогой и моремъ. Легко можетъ быть, что ускаки наши изъ горного края, гдѣ находятся главно народовъселеніе Натахайцевъ, сдѣляютъ совсѣмъ ненужными военные дѣйствія противъ приморскихъ долинъ.

Изъ дѣла Черноморской береговой линіи видно, что отъ Натахайцевъ требовалось, въ знакъ ихъ покорности 1) привезеніе приставъ на юность подданства Его Императорскому величеству, 2) выдача аманатовъ и 3) посланіе въ избранныхъ ими въ южнѣйшіи краѣ мѣстахъ большими аманатами. Мѣста предполагались ими, утративъ преимущественность гористы, гдѣ наши козаки, привыкшіе къ степямъ, не нашли бы удобства для подворовій.

Извѣстна неиздѣлность присыпки гордевъ и ихъ равнодушіе къ участію выдѣльныхъ намъ аманатовъ. Поэтому себѣ сомнѣваться изъ дѣйствительности и третьего пункта для обезпеченья покорности гордевъ, которые остаются вооруженными внутри нашего народовъселенія и съ ними никогда не съютсяться, при первомъ переворотѣ въ этомъ краѣ—а послѣдній событіи доказалъ, что они легко можетъ провокировать—жирныхъ обратятъ противъ насъ оружіе и мы потеряемъ плоды долголѣтніхъ трудовъ и покорѣній.

Мѣтъ кажется, если мы хотимъ прочно подкоридать въ земль Натахайцевъ, то ни по какимъ видою не должны допускать изѣбѣть жительства выдѣльныхъ мѣрныхъ, а покоримъ должны считаться только тѣ, которые слагаютъ оружіе и безусловно отпираются на подкориденіе въ тѣхъ мѣстахъ, которые имъ будутъ указаны наимѣнѣемъ правителѣствомъ. Нѣтъ сомнѣнія, что, особенно сначала, число такихъ покорниковъ будетъ весьма ограничено, а вслѣдствіе онъ будетъ увеличиваться по мѣрѣ стѣсненіи гордевъ, если-бы Натахайцы предполагутъ покорность оставшему своего края, то наша пѣша будетъ изѣбѣнта въ этомъ случаѣ еще съ мѣнѣмыми покорѣніями и съ болѣею позою для поѣздующихъ дѣйствій, потому что, уходя изъ своей земли, Натахайцы увеличатъ стѣсненіе у Папсуго-гъ, тѣснѣніе въ то же время перевозомъ линіи на Бѣлую и Шипилъ. Гдѣ-бы именно удобѣю подкоридать покоряющимъ Натахайцевъ и какія принять мѣры для обезпеченья ихъ бытъ тѣхъ, чтобы они испыѣдали благѣ плоды своей покорности, ни поддѣлывать моему сужденію.

*Креїссеансъ.* Всесма важное средство для упроченіи успѣхъ нашихъ вообще въ этой части Кавказа составляетъ строгое содержаніе восточнаго берега Чернаго моря въ блокадномъ положеніи. Прежнее креїссеансъ парусныхъ судовъ оказалось неудобнымъ, а плаваніе Аланскіхъ лодокъ теперь возможно только въ рѣдкихъ случаяхъ между Абаной и Новороссійскомъ, удаленнымъ другъ отъ друга на 40 миль. Поэтому, вѣроятно, креїссеансъ вдоль восточнаго берега отъ Абаны до Сунжы будетъ возложено на пароходы, наѣдь они въновь возобновятся морскіе разборы гордевъ на газерахъ, краї будутъ всегда подверженъ внесенію чумы и снова откроется прѣ-  
ходъ.

хамъ всѣхъ націй свободный доступъ къ горнамъ съ враждебной противъ насъ цѣлью.

Здесь у места будет сказано, что, независимо от крейсерства на всему восточному берегу, всее помело было быль в дистанционное расположение наказанного атамана Черноморского казачьего войска единицароход для сообщения с Новороссийским, где представления туда отдельныхъ лицъ, малыхъ командъ и разныхъ видовъ предметовъ и потребностей для гарнизона, а равно и для перевозки ровесниковъ въ Азовской гавани, когда илья будетъ бывшъ можетъ помешаться въ лазаретъ

При Азапѣ необходимо имѣть двѣ, а при Новороссійскѣ—три вооруженныхъ лады для ускоренной выгрузки казенныхъ материаловъ и для ближайшаго крейсерства между этими пунктами Эти лады съ полнымъ комплектомъ команды Азовскаго Войска уже доставлены въ мое распоряженіе Новороссійскимъ ген.-губернаторомъ

высказывал в свое распоряжение пограничников ген.-губернатором.  
*Заселение Закубанского края*. Обращаюсь затыкать к заселению  
плю Закубанского края, ссылаясь на выразить мнение, не миф призыва  
лемаже, но которое, кажется, сложится принять на основании этого  
го предприятия. Это заселение надобно начать и продолжать в большем  
шлом виде и со средствами, соразмерными важности дела, если-же  
этого нельзя, то лучше все предприятие отложить до более благоприятного времени.

праятого времени

Лучшими доказательствами справедливости этого мнения служат безнадолгий заботы наши в течение 22-х лет над водородом и сколько-нибудь станицу около Адана. Это поселение, предприятий без связи с общим центром, могло существовать только под пристальным орудием и нитякою регулирования побегов, без всякой самостоятельности, и исчезло при первом перевороте из семи краев, даже и не имея права собою непретендовать на то.

Пространство между Алагужином и Новороссийском может занять в себе до 25 тыс. душ муж. пола, и следовательно, разместить население одного из округов Черномория. Майде войсковыми и милицейскими единицами земли переселены в этот округ, где охотников будет недостаточно для безостановочного хода дальнего путья. Для этого потребуется расширение границы села, а также появление новых поселений. Для этого потребуется расширение границы села, а также появление новых поселений. Для этого потребуется расширение границы села, а также появление новых поселений.

Запущенными посыпанием Всемилостивые даровами льготы на 15 лет, с 15 декабря 1846 года. Эти льготы могут быть выданы и из оставленных и из Черномории. Мещанам можно предоставить в тѣхъ же основанияхъ присоединяться къ другимъ городамъ въ Черномории, если не захотят поступить въ воинское сословие. Наконецъ, можно даволють какъ посыпаниемъ, такъ и извѣданиемъ, выдастъ Черноморскимъ воказаніямъ, возвращаться вновь изъ оставленныхъ имъ становищъ около Анаклии, если самъ того пожелаетъ.

В исключительных случаях, если сама гора поддается обитанию, представляется удобным обойтись одними Черноморскими ковшами для заселения Закубанского округа, для этого придется передвинуть третью часть народонаселения из этой области или отсрочить на весьма продолжительное время самостоятельное учреждение нового поселения Черноморское Войсковое, неизменно потерявшего бы значительное разрастание и на некотором стечении потерявшим боевой дух, который поддерживалась старыми воеводами вспомогательных частей, поддерживавшихся из Европейской

*Поселение в Закубанском округе Азовского казачьего войска, жаждавшее создать и христиан-юрацию. Для отпразднования этого неудобства весьма полезно было бы возбуждение для раза удостоенного Высочайшего одобрения предположение о переселении из Закубанского округа Азовского казачьего войска. В первый раз начальникою Черноморской береговой линии, ген. Булгаковым, представлено об аттух, почине сорогицкое, въ долинѣ, посрединѣ, северной стороны, на*

15-го января 1844 года, № 130 По распоряжению военного министра были присланы тогда и депутаты от Азовского Войска I обороны мистости, они напали землю весьма удобной для поселения, но все яко осталось быть дальнейших последствий, потому что не все Азовское Войско изменило согласие переселение. В 1846 году снова возобновился об этом перенесли. От 15-го ноября того года, № 5, виной тогдя начальника Главного Штаба генерал аудитор Кондуцей назначили начальника береговой линии, что, в бытность главнокомандовавшего Корпусом в Елизаветграде, Государю Императору изволили говорить ему о предположении переделать окрестности Анапы Азовское войско Войско, что это Войско и сама желает. Бы этого отзыва прибавлено, что, если это состоится, в таком случае освободится земля, иной этикет Войсковъ земли, на которой с удобством можно будет устроить Черное море поселение. Этим вторичным изысканиям Высочайшей власти не имели по последствий собственно потому, что тогдашний начальник береговой линии нашел такое расположение нессообразимым по службе окандалий от Натухайцевъ изъяснений покорности нашему правительству. Объявлена была Саша вице-адм. Серебряковъ, донос ген-адмъ Коробовъ от 4-го декабря 1851 года, № 148 Съ того времени обстоятельства изменились Саша вице-адм. Серебряковъ, чтобы изъяснить, что нельзя надеяться на утверждение и нырольбанская обжития легкихъ мысленныхъ и изысканныхъ Натухайцевъ, дочеши г главнокомандованию на Кубань, от 17го июля 1853 года, № 730, что д. покореніи земли Натухайцевъ и въ другого средства, какъ выгнать ихъ изъ этого края силово оружиемъ и въ то же время устроить на этой земли конституционное поселение въ большомъ размѣрѣ. А какъ предположениями своихъ вице-адм. Серебряковъ основываясь на хвастливыхъ преимуществахъ на Кубань, то для изъяснія хвастливое изъясненіе на ону же подали въ Алагута.

Как бы то ни было, нынѣ никакой причины не возобновить въ настоящее время дважды утвержденную Высочайшаго одобрением мысль о переселеніи въ Закубанскій округъ всего Азовскаго Войска тѣмъ болѣе, что, согласно Высочайшаго указанія, земли этого округа можетъ быть съ величайшимъ пользою употреблены на водораздѣлъ, покрывающемся Кавказскимъ горами.

По моему крайнему разумению, одним из этих распоряжений является удовлетворительным достоинством двух весьма различных выходов из Азовской и Черноморской котлов промежуточный из одного Запорожья, говорить одинаковым и иметь одинаковые обычаи. Соединясь в одну область, Азовцы развили бы между Черноморской охоты на мореплавание, предпринимчивость на воде, а остальных посланников заимствовали бы воинский дух и опытность в военном доблесть.

Позвольте себѣ думать, что развитіе охоты къ морю, поощренное и распространеніе плаванія по внутреннимъ водамъ Черноморскаго бассейна, возбужденіе военной пріадрічности на морѣ между казаками которыхъ прадѣла еще тащъ недавно хаживали изъ Запорожья въ Трѣпинъзводъ на своихъ табакахъ или изъ гирля Дуная на промѣтъ съезда по берегамъ Мигранъ, можетъ иметь государственныхъ интересы, особенно изъ настоящаго времени драконовства.

Если, таким образом, будет решено переселение в Закубанский край Азовского войска, то я полагаю полезным подворовать казаковъ оного близъ береговъ моря и Кубани не отдельными станицами, а пополамъ съ Черноморскими казаками.

Для большого усиления нового поискового языка привлекаются  
к оружью, и погибать будут воинские подразделения, использующие Второй  
составление созвездия на водородные звёзды южных жертв. Каждый из  
членов 18 бригады 19-й пехотной дивизии, без разницы в звании  
и службе каждого, но с обязательством каждому достичь в бою  
захлопнутого термина. Эта мэра была бы-абы здесь тама  
подсена, что в войсках, вышедших с береговой линии, если  
песни большое число жертвских и сеансов никаких членов, то  
тому что тама мэра и дубовыя способа получают от нас

ся дѣлать при крѣпостях форпосты, безъ чего желательно было бы обойтись.

Для полного устройства Закубанскаго округа остается еще одно затрудненіе. Выше сказано, что внутри этого округа есть пространства очень гористыя, хотя вѣдь доступны, но на которыхъ не совсѣмъ удобно селить казаковъ, привыкшихъ къ степной жизни. Не раздѣляя мнѣній о пользѣ поселеній тамъ большими аулами Натухайцевъ, которые посылаютъ покоряться, и думая, что поселеніе было бы возобновленіе предположеніе о переселеніи туда Черногорцевъ, христианъ изъ Абхазіи, другихъ какихъ-либо Славянскихъ или Греческихъ горцевъ, назовемъ Мингрельцами, Гуриевцами или изъ другихъ христианскихъ наименъ Закавказскаго края, если представится возможность выполнить эту мѣру безъ особыхъ неподобствъ. Во время служения звѣти Черноморской береговой линии, были перенесены о донесеніи Черногорцевъ, по ихъ желанію, къ переселенію на Кавказъ. Это предположіе было дае удостоверено Высочайшаго одобрѣнія. Въ 1844 году къ начальнику береговой линии назначились Аланцы съ просьбою отъ своихъ соотечественниковъ христианской вѣры о дозволеніи поселяться на соединительной береговой Черного моря, при чѣмъ выразились и перебѣгать съ семействомъ на свой счетъ.

*Продолженіе о предположеніи въ будущемъ 1857 году* Изложивъ въ общицахъ чертажъ систему прочного подворовья нашего въ земѣ Натухайцевъ, обращаясь къ предпринятію, которымъ можетъ быть исполнены въ будущемъ году.

Прежде чѣмъ начатъ поселеніе въ большихъ разѣбрахъ, нужно устроить твердыни пунты, которые вошли бы въ составъ кордонной линии, назначеннѣй для прикрытия этого поселенія. Въ этихъ видахъ оказывается необходимость немедленно возобновить укрѣпленіе на Гастагѣ и временноукрѣпленіе на дорогѣ изъ Аланы въ Новороссійскъ. Построекъ форта Раевскаго въ будущемъ году было бы полезно особенно для наступательныхъ дѣйствій въ очищеннѣ гористаго пространства между этимъ форпостомъ и укр. Гастагаскимъ Западомъ въ будущемъ году въ Новороссійскъ Высочайшемъ указано.

Этимъ ограничиваются работы будущаго года. Если средства для нихъ даны будутъ доставлены, то весьма желательно кончить крѣпостные работы не позже 1-го ноября, а остатокъ уборки осенне-го времени употребить на наступательные движенія въ землѣ Натухайцевъ и преимущественно на пространствѣ около дороги изъ форта Раевскаго на Гастагѣ. По ней два раза ходилъ инженер-адмиралъ Сабериковъ и нашелъ ее весьма затруднительной. При предстоящемъ движеніи отряда, ее необходимо разработать и прорубить удобными прослѣдами. Это значительно облегчилось бы въ 1858 году устройство кордонной линии отъ укр. Верхнеинскаго черезъ Гастагѣ въ новую крѣпость, которая въ то-же же году должна возникнуть. За этой кордонной линией бѣзопаснѣніе можетъ устраиваться поселеніе, въ будущемъ году и пополамъ возможнымъ водворить тоже дѣльце станицы Благовѣщенской и Аланской, перво-на то-же мѣсто, гдѣ была станица того-же имени изъ Закубанскаго поселенія, второ-—въ станицу Алану, на пространствѣ, не занятомъ временными укрѣпленіями, выстроеннымъ въ седьмь году. По положенію эти станицы могутъ устраиваться безъ участія особенныхъ отрядовъ войскъ, исключая прикрытия полевыхъ работъ и конвокационнаго транспорта, которое должно быть возложено на Аланскій гарнизонъ.

Въ Благовѣщенскую станицу и пограничную назначить 80 съ Аланскую—300 съ изъ охотниковъ Черноморского Войска, бывшихъ Закубанскаго поселенія и мѣдѣнѣ. Станицѣ Аланской, по мнѣнію моему, не нужно давать никакихъ особыхъ привилѣевъ и если тамъ разовьется торговля, то казаки имѣютъ, какъ и во всемъ Войску, право присыпывать къ торговому обществу на основаніи § 403—406 Войскового положенія.

Переселенцы можно представить двигаться прямъ къ своемъ мѣстамъ раньше весны и приступить къ возведенію своихъ жилищъ. Имѣю честь испрашивать для нихъ отъ казны то пособіе, которое получаютъ переселенцы на правахъ флагманъ Кавказской Ли-

ніи, т. е. по 71 р. 43 къ на каждое семейство, провинтъ изъ текинъ одного года взрослымъ обоего пола полную, а до 7-ми лѣтъ половинную дачу и льготу отъ службы на три года. Переселенцы же изъ Закубанскаго поселенія должны быть оставлены льготы, иначе Беневольствіе даровано, т. е. по 15-е декабря 1861 года.

*Назначеніе войскъ въ составѣ отрядовъ* Для производства работы по возведенію въ будущемъ году трехъ вышеизложимъ укреплений, необходимо присутсвіе одновременно къ этимъ работамъ изъ Новороссійскъ и изъ Гастагѣ, откуда отрядъ, по окончанію, передѣлаетъ туда, гдѣ будетъ избрано мѣсто для подворовія форта Раевскаго.

Составъ этихъ отрядовъ долженъ быть слѣдующій:

а) Новороссійскому пѣхотѣ 5 баталіоновъ, артиллерию 6 полевыя и 4 горныхъ орудія, коннину одинъ сотня Донскаго полка, военно-рабочихъ № 18-й роты.

б) На Гастагѣ пѣхотѣ 6 баталіоновъ, артиллерию 8 полевыя и 4 горныхъ орудія, конно-ракетная команда Черноморскаго Войска 8 станицъ, коннину 4 сотни Донскаго полка, Аланскаго горскаго полу-жандармовъ, военно-рабочихъ № 19-й роты.

Въ числа этихъ войскъ могутъ поступить или находящихся въ Черноморіи свободнѣчъ оставляемъ 3 баталіона Крымскаго полка, 5 сотенъ Донскаго № 75-й полка, 6 подчиненныхъ ордѣй Усть-Лабинскаго артиллерійскаго гарнизона изъ управляемыхъ Кубанскими укрѣпленіями, 8 подчиненныхъ орудій Аланскаго артиллерійскаго гарнизона, 8 станицъ рабочей команда Черноморскаго козачаго Войска, военно-рабочихъ № 18-8 и части № 19-й роты, Аланскаго горскаго полу-жандармовъ.

Затѣмъ необходимо будетъ назначить изъ постороннихъ войскъ 8 баталіоновъ пѣхоты и потребовать изъ присоединенія къ № 19-му военно-рабочей ротѣ командъ, находящійся изъ этой роты въ Ермаку.

Должны спешно при этомъ доложить, что въ число недостаточныхъ для предпріятій будущаго года 8 баталіоновъ пѣхоты никакъ части назначить изъ Черноморскаго козачаго Войска. Въ общѣ для обороны новыхъ станицъ и передовой кордонной линии изъ Закубанскаго края это Войско можетъ, безъ особенного разстройства, отдалить только тѣ строевые части, которымъ сдѣлываются свободны отъ уменьшения кордонной линии по Кубанѣ, присоединеніемъ новыхъ поселеній. Это составить одни баталіоны, оливъ конныхъ и 4 конныхъ орудій да же и въ то время, когда передѣловъ линии будетъ устроено по Алагуту. При этомъ еще нужно замѣтить, что новые Закубанскіе поселенцы, равно какъ и тѣ, которые прибудутъ изъ Черноморія изъ внутреннихъ губерній, должны получать льготу отъ службы на три года и на пять лѣтъ. Во всѣ это времена значительная часть Черноморскаго Войска не будетъ участвовать въ отвѣтствии полной службы, а приплата изъ оставшейся части большими противъ назначаемыхъ войсковыми положеніемъ для всего числа строевыхъ частей на постолинную кордонную службу невозможно. Это еще болѣе разстроить ихъ хозяйство, которое, по тѣмъ и по многимъ другимъ причинамъ, прогрессивно упадетъ, до-дѣла до того, что непрѣдѣльно требуетъ дѣйствительныхъ мѣръ къ улучшенію. Въ этомъ легко убѣдиться, привыкнувъ къ тому, что теперь изъ всего народонаселенія чужескаго пола всѣхъ возрастовъ болѣе трети находятся въ составѣ строевыхъ частей, а изъ нихъ посѣдѣній болѣе трети должны находиться на дѣйствительной полевой службѣ. Если къ этому присоединить нарядъ въ внутреннихъ службахъ, лекціи на оставшихъ и свойственный по граданско-му, а только козачьемъ сословію, то нельзя не согласиться, что такая пропорція служащихъ изъ всего народонаселенія превышаетъ все рекордѣтски повинности внутреннихъ губерній Ичкеріи. Но и этотъ образъѣстѣвъ Войско Черноморское пришло бы какъ благодѣніе, могущее упрочить его благосостояніе, дѣйствительно-же выходило на службу болѣе половины строевыхъ частей, а въ послѣдніе два года службы поголовно всѣ, могущие носить оружіе.

Сборъ отрядовъ Общий сборный пунктъ отрядовъ, назначаемыхъ въ Новороссійскъ и Гастагѣ, долженъ быть при укрѣпленіи Вер-

никовском. Войска должны собраться здесь 1-го апреля и двинуться далее не позже 16-го числа того же месяца, если появление подложного корма не позволит выступить раньше Иль Гастагая. Новосибирский отряд должен ступить немедленно по своему назначению через упраздненный форт Раевский.

*Доводы о отряде и гарнизоне новых укреплений.* На этом основании, сдано во представляемой ведомости лаг. А исчисление мун., крупы и сюса Иль назначаемого для Новосибирского отряда количества этих припасов должно быть доставлено туда на судах не позже 16-го апреля ибо всякий доводы отряда, а оставшее количество может быть подано постепенно, со скаженным расчетом, чтобы вся перевозка была кончена не позже 15-го сентября. Как суда со продовольствием должны прибыть в Суджанскую бухту плюс пять дней ранне отряда, то, для обеспечения их от покупки горюч., я полагаю что нужно иметь там на ходор одно военное судно до прихода наших войск. Неприятелю судов с продовольствием в Суджанскую бухту к назначенному сроку поставить в большое затруднение отряд, который не может с собой иметь более 10 дневного продовольствия.

Доставка морем из Алану именнованного продовольствия для отряда, находящегося укреплений Гастагаевского и форта Раевского, может быть производима постепенно, с 15-го апреля по 15-е сентября. Дальнейшая отсрочка доставки может быть допущена только по необходимости, так как Аланский редут передбоязен, а осенне плавание по Черному морю впереди и неизбежно.

Для сухопутной перевозки продовольствия для отряда из Аланы на Гастагай и к форту Раевскому, от 23-х до 30-ти верст, предполагается со-старый волевой транспорт, состоящий при Черноморском линейном № 1-я батальон, но как, сперва того, туда-же нужно будет перевозить строительные материалы, гарнизонную артиллерию, боевые припасы, много других казенных тяжестей и употребить часть повозок при крепостных работах, для чего этого транспорта было бы недостаточно, то искать чисто исправленные разрывы употребить на эту перевозку, в мѣрѣ действительной необходимости, из помоих казенному транспорту, артиллерию подводы и прѣѣзж, какая будет назначена. Издержки на эти не может быть в настоящее время определена по совершенной неизвестности, каким строительным материалам и сколько их потребуется для этих новых укреплений.

Сию войска будут заготовлять на мѣстѣ собственными средствами. На врем-же, определенное для сухого фурманного довольствия, имъ чисто исправляться по 8-м и с. з. за путь сна-на, по примеру тому, какъ довольствовалась войска на Черноморской кордонной линии.

Для войскъ обеихъ отрядовъ имъ чисто исправлять то же довольствіе, какое разрѣзено въ настоящемъ году войскамъ Аланскаго отряда усиленное жалование, районные деньги генераламъ, штабу и обер-офицерамъ, кому таковыхъ стѣдуютъ, полата по 15-ти к. с. с. сути на лошадь, а иммакимъ, чинамъ, сверхъ портного довольствия по 2-й категории, получаемымъ имъ въ мѣстахъ постоянного квартирования, по пяти добавочныхъ винныхъ портфѣ въ подъю.

Для войскъ, оставшихся гарнизонами укреплений со времени ухода отрядовъ, исправляется усиленное жалование и портное довольствіе по 1-й категории, какъ это разрѣзено для Аланского гарнизона.

*Устройство госпиталей и лазаретовъ.* При каждомъ батальонѣ пѣхоты, въ составѣ обеихъ отрядовъ, необходимо иметь лазаретъ на 42 чел., больные изъ другихъ частей войскъ будутъ поступать въ батальонные лазареты. Всѣмъ лазаретамъ въ отрядахъ и гарнизонахъ, по положению, существовавшемъ для лазаретовъ въ сѣверной части Черноморской береговой линии, исправляется отпускъ отъ казны на содержание по 2 р. ас. въ годъ на человека, по штатному числу нижнихъ чиновъ, безъ залоги оставаться отъ не комплекта, и, сверхъ того, на каждого сверхштатного и посторон-наго болшого по 15 ти к. с.

На случай значительного увеличения въ отрядѣ больныхъ, полагаю нужнымъ открыть къ 1-му июня временный госпиталь 2-го класса при Андреевскомъ постѣ (противъ угр. Барениковскаго). Тамъ изъ сего года возведены экономическими средствами, безъ всякихъ расходовъ, казармы, могутъ поместить до 600 здоровыхъ и 250-ти больныхъ нижнихъ чиновъ, если этого будетъ недостаточно, то излишнее число больныхъ можетъ быть помѣщено въ госпитальныхъ палатахъ или перевезено въ Ейскъ временный госпиталь. Сей послѣдний и полагаю необходимымъ оставить въ томъ-же видѣ, пока будетъ введенъ постоянный госпиталь въ Старой Аланѣ или въ Финансовомъ.

*Снаряды артиллерии, боевые патроны и заряды.* По невозможности заряды опредѣлить очертаніе предполагаемыхъ укреплений на Гастагай, форта Раевского и Новосибирской, полагаю исчислить потребность для нихъ въ оружии крѣпостныхъ орудий и прислуги изъ гарнизонной артиллери. Приблизительно можно сказать, что изъ форта Гастагаевскаго и Раевскаго потребуется не менѣе 12-ти крѣпостныхъ орудий въ каждомъ. Для Новосибирска, который по числу гарнизона и по количеству снарядовъ, тамъ предполагаемыхъ, долженъ иметь городъ больше внутренне пространства, вѣроятно, потребуется не менѣе 24-хъ крѣпостныхъ орудий. Если не будетъ указано какого-либо особенного вооруженія для этихъ укреплений, то изъ прежнихъ калибра, азѣсъ употребленіи, я-би полагалъ назначить порохомъ 12 ти и 6-ти фунт. пушекъ и 1/4 пул. единороговъ. Всѣ эти орудія должны быть чугунными и въ крѣпостныхъ лафетахъ.

Крѣпостную артиллерию, со двойными комплектами зарядовъ, должно доставить моремъ въ Новосибирскъ для того укрѣпленія, для форта Раевскаго и Гастага моремъ—въ Алану. Если же крѣпостные орудія будутъ назначены не изъ Россіи, а съ Кавказа, то можно орудія и заряды для Гастагаевскаго укрепленія доставить къ Андреевскому посту (противъ угр. Барениковскаго), где есть по-роховой погребъ.

Доставка орудій и зарядовъ въ Новосибирскъ должна быть около 15-го июля, въ Алану, для форта Раевскаго—къ 1-му августа, въ Алану или къ Андреевскому посту, для угр. Гастагаевскаго—не позже 1-го іюня.

Для отрядовъ Новосибирскаго и Гастагаевскаго нужно заготовить въ запасъ одинъ комплектъ боевыхъ патроновъ и зарядовъ по числу 11-ти батальоновъ, 5-ти сотенъ конницы, 14 ти полевыхъ (въ томъ числѣ 7-ми единороговъ и 7-ми пушекъ) и 8-ми горныхъ орудій. Эти патроны и заряды должны быть доставлены въ тѣ-же мѣстѣ, какъ сказано о крѣпостной артиллери, но на ближайшій срокъ, именно въ Новосибирскъ—къ 1-му маю, въ Алану или къ Андреевскому посту половины—къ 1-му маю, а остальныхъ—къ 1-му августу.

*Крѣпостные работы.* Исчисленіе всего необходимаго для самаго возведения укреплений не представляется возможности сдѣлать, по неизвестности въ настоящее время ни мѣстъ, ни очертанія, ни сїамыхъ материаловъ, изъ которыхъ должны быть построены предполагаемыи укрепления. Для инженерныхъ крѣпостныхъ работъ на Гастагай и при форте Раевскому будетъ, по мѣрѣ надобности, употреблена часть со-старого волевого транспорта, въ Новосибирскъ—къ 25 паръ изъ конного транспорта, сформированного изъ Черноморской Войскъ на сїуму, пожертвованной жителями гор. Ейска. Лошади сего пос-лѣднаго транспорта исправляются отпускомъ зерноваго фурража во вѣре нахождения ихъ въ отрядѣ, во внимание къ тому, что онѣ будутъ безпрерывно заняты казенной работой.

*Назначеніе парохода.* Наконецъ, имъ чисто исправлять назначение одного парохода въ распоряженіе назначенаго атамана Черноморской Войскъ на все времена пребыванія отряда въ Новосибирскѣ. Этъ изъ мѣра совершенно необходима для усѣхъ работъ, начиная для сообщеній съ Аланой и Черноморіемъ нужно, кромѣ войскъ, на которыхъ будутъ возложены крѣпостные работы, имѣть особый отрядъ для сухопутного сообщенія, въ чѣмъ безпрерывно будетъ пред-ставляться надобность.

(Актъ Штаба Каз. Всемъ Окр., дѣло 2-го Отд. Ген. Штаба 1856 года, № 25, часть 1)